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Beantwortung der Anfrage des Landesjugendring NRW vom 29.01.2025 zum Thema

»Jugendbeteiligung*

Sitzung des LVR-Landesjugendhilfeausschusses Rheinland am 27.03.2025

Sehr geehrte Damen und Herren,

bezugnehmend auf die obige Anfrage von Frau Koch und Herrn Holzer vom Landesjugendring
NRW als Mitglieder des Landesjugendhilfeausschusses Rheinland nimmt die Verwaltung wie

folgt Stellung:

Zu Frage 1: ,,Welche Rolle nehmen aus Sicht der Verwaltung Jugendverbande und Ju-

x* %
+ *

gendringen in kommunalen Partizipationslandschaften vor dem Hintergrund von * A

§ 12 SGB VIl ein?¢

AN

Europaaktive Kommune
in Nordrhein-Westfalen

Jugendverbande sind ein wichtiger Bestandteil in der Beteiligung von jungen Menschen und
Orte gelebter Partizipation und Demokratie. Jugendringe sind eine wichtige und etablierte
Saule der Jugendverbandsarbeit in Deutschland. Sie ibernehmen die Interessenvertretung

von Jugendverbanden und sind in vielen Kommunen ein zentraler Partner der Jugendhilfe. vg
EMAS

Gleichzeitig ist festzuhalten, dass sie nicht alle Jugendlichen reprasentieren bzw. sich nicht

alle jungen Menschen durch sie reprasentiert sehen:

- Die Beteiligungslandschaft ist heute vielfaltiger als zur Entstehungszeit der Jugendringe.

Sie haben eine Anregung oder Beschwerde?
Die LVR-Geschaftsstelle fiir Anregungen und Beschwerden erreichen Sie hier:
E-Mail: beschwerden@lvr.de, Telefon: 0221 809-2255

LVR - Landschaftsverband Rheinland

Dienstgeb&dude in K6ln-Deutz, Landeshaus, Kennedy-Ufer 2

Pakete: Dr.-Simons-Str. 2, 50679 Koln
LVR im Internet: www.lvr.de
USt-IdNr.: DE 122 656 988, Steuer-Nr.: 214/5811/0027

Bankverbindung:

Helaba

IBAN: DE84300500000000060061, BIC: WELADEDDXXX
Postbank

IBAN: DE95370100500000564501, BIC: PBNKDEFF370


mailto:beschwerden@lvr.de
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- Jugendringe vertreten die Interessen der Jugendverbande. Viele nicht organisierte oder
neue Formen jugendlicher Beteiligung fallen nicht darunter.

- Partizipation richtet sich an alle Jugendlichen, unabhangig von einer etwaigen Verbands-
zugehorigkeit.

Den rechtlichen Hintergrund bildet § 12 SGB VIlI:

- §12SGB VIl verpflichtet die 6ffentlichen Trager der Jugendhilfe zur Forderung der Ju-
gendarbeit, insbesondere der Jugendverbande, ohne dabei alternative Formen der Ju-
gendbeteiligung auszuschlieRen.

- Die Entwicklung hin zu offeneren Beteiligungsformaten entspricht dem Grundsatz der
Mitbestimmung junger Menschen gemal § 8 und § 4a SGB VIII.

- Durch Jugendverbande und ihre Zusammenschliisse werden Anliegen und Interessen
junger Menschen zum Ausdruck gebracht und vertreten.

Jugendringe haben daher eine wichtige Rolle bei der Jugendbeteiligung in der Kommune, sie
sollten aber nicht als alleinige oder bevorzugte Vertretung gesetzt sein. Die kommunale Ju-
gendbeteiligung ist breiter aufzustellen, um eine inklusive und selbstorganisierte Jugendbe-
teiligung zu gewahrleisten.

Zu Frage 2: ,,Welche fachliche Einschdatzung vertritt das Landesjugendamt zum Begriff
»Jugendselbstvertretung®, inshesondere in Bezug auf die Frage der Strukturqualitat,
wie in der Begriindung des Gesetzentwurfs der Landesregierung genannt? Auf welche
Grundlage stiitzt sich der Vorschlag, im Gesetzentwurf der Landesregierung ,,Jugend-
ringe“ als beratende Mitglieder des Jugendhilfeausschusses durch ,,Jugendselbstver-
tretungen“ zu ersetzen? Wie bewertet das Landesjugendamt die die §§ 12, 4a und 71
SGB VlIl in diesem Zusammenhang?

Eine offene Jugendselbstvertretung bedeutet eine Beteiligung, die sich nicht ausschlief3lich
auf organisierte Strukturen wie Jugendringe oder Jugendverbande stiitzt. Vielmehr geht es
darum, allen Jugendlichen - unabhangig von einer Mitgliedschaft in einem Verband - Mit-
spracherecht und Gestaltungsmoglichkeiten zu geben.

Starre Strukturen sind demgegeniber aus nachfolgenden Griinden als problematisch zu se-

hen:

- Jugendliche und junge Menschen befinden sich in einer sich stets wandelnden Lebens-
phase: Sie wechseln Schule, Ausbildung, Studien- und Lebensorte. Feste Organisations-
strukturen konnen hinderlich sein.

- Der Begriff ,,Strukturqualitat” ist schwer anwendbar, da gerade die Offenheit und Flexibi-
litat der Selbstvertretung ein zentrales Qualitatsmerkmal ist.

- Eine einheitliche Definition kann die Vielfalt jugendlicher Interessen einschranken.
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Den rechtlichen Hintergrund bilden die §§ 12, 4a, 71 SGB VIII:

- §4aSGB VIl fordert, Adressatinnen und Adressaten der Kinder- und Jugendhilfe zu unter-
stiitzen, zu begleiten und zu fordern. Die 6ffentliche Jugendhilfe soll selbstorganisierte
Zusammenschliisse anregen und fordern - eine Beschrankung auf Jugendringe oder Ju-
gendverbande ist darin nicht vorgesehen.

- §71SGB VIl regelt die Zusammensetzung der Jugendhilfeausschiisse und ermdglicht Ju-
gendlichen und Jugendringen, gemeinsam fiir die Interessen der Kinder- und Jugendli-
chen einzustehen.

Die Praxis zeigt, dass eine offene, dynamische Beteiligung der Jugend effektiver und ,,gerech-
ter“ist als die Fixierung auf feste Gremienstrukturen. Die Jugendamter sind im Rahmen ihrer
Planungs- und Steuerungsverantwortung gefordert, geeignete Beteiligungsformate fiir die in
der Kommune lebenden Jugendlichen zu entwickeln und anzubieten. Dies kann gemeinsam
mit den ortlichen Jugendringen geschehen.

Zu Frage 3: ,,Wie ist die gangige Beratungspraxis gegeniiber Jugenddamtern im Bereich
des Landesjugendamtes zur strukturellen Forderung von Jugendverbanden/-ringen ge-
maf § 12 SGB VIII? Wie wird in diesem Kontext der Vorrang dieser durch die unmittel-
bare Forderverpflichtung in § 12 SGB VIII gegeniiber einer nicht explizit im Gesetz defi-
nierten Leistung, wie es z. B. Stellenanteile und Budgets fiir digitale Beteiligungsvorha-
ben, Jugendforen, Jugendgremien oder anlasshezogene Beteiligungsvorhaben in 6f-
fentlicher Tragerschaft sind, dargestellt?

Die Landesjugendamter begleiten die kommunalen Jugendamter in der Umsetzung einer
breiten, niedrigschwelligen und vielfaltigen Jugendbeteiligung.

Die Landesjugendamter arbeiten seit vielen Jahren im Bereich der Kinder- und Jugendbeteili-
gung und Jugendpolitik mit dem Landesjugendring NRW zusammen. Es finden jahrlich Ar-
beitsgesprache statt, der Landesjugendring ist regelmaRig bei der Veranstaltung ,,Jahresta-
gung Jugendforderung” zu Gast. Anlassbezogen wird zum Thema gemeinsam auf kommuna-
ler Ebene beraten.

Eine Zusammenarbeit findet auch im Netzwerk Jugendpolitik NRW statt, das 2017 gegriindet
wurde. Zum Thema Jugendpolitik fanden im Jahr 2018 sechs Aktivierungskonferenzen mit
Politik, Verwaltung, Fachkraften und jungen Menschen in ganz NRW statt. Im Herbst 2024 er-
schien die gemeinsame Handreichung .Kinder- und Jugendbeteiligung fiir eine lebenswerte
Kommune*“.

Die Landesjugendamter arbeiten zudem mit der Landesarbeitsgemeinschaft kommunaler Ju-
gendringe zusammen. Es finden regelmafig Fachgesprache zu den Arbeits- und Beratungsin-
halten statt.


https://www.ljr-nrw.de/wp-content/uploads/2024/08/NetzwerkJuPo_A4-Bro_WEB.pdf
https://www.ljr-nrw.de/wp-content/uploads/2024/08/NetzwerkJuPo_A4-Bro_WEB.pdf
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Aus Sicht des Landesjugendamtes Rheinland sind folgende, zentrale Punkte zu berticksichti-
gen:

Jugendringe und Jugendverbande sind ein wichtiger Teil der Beteiligungslandschaft.

§ 12 SGB VIl verpflichtet zur Forderung der Jugendverbandsarbeit, nicht aber zur aus-
schlieRlichen Forderung dieser Strukturen.

Digitale Beteiligung, Jugendforen und projektbasierte Beteiligungsformate haben sich als
wertvolle Erganzungen erwiesen und sind ebenfalls zu fordern.

Jugendverbande und Jugendringe bieten wertvolle Beteiligungsmoglichkeiten und Frei-
raume. Sie sind strukturell gefestigt, aber nicht fiir alle Jugendlichen eine zugangliche Be-
teiligungsmoglichkeit.

Aus fachlicher Perspektive leben Kinder- und Jugendbeteiligung und Jugendpolitik vom
Netzwerkgedanken. Die Aufgabe der Fachberatung ist es, ein Gesamtbild sowie Entwick-
lungspotentiale aufzuzeigen.

Den rechtlichen Hintergrund bilden hier

die UN-Kinderrechtskonvention, die umfassende Beteiligungsmoglichkeiten fir alle Kin-
der und Jugendliche fordert,

die §§ 8 und 4a SGB VIII, die eine Beteiligung aller Jugendlichen und nicht nur derin Ver-
banden organisierten Jugendlichen vorsehen.

Jugendringe kdnnen daher nicht als alleinige Vertretung der Jugend auf kommunaler Ebene
betrachtet werden. Die Landesjugendamter setzen deshalb auf eine breite Beteiligungsstra-
tegie, die Jugendringe integriert, aber nicht exklusiv priorisiert. Jugendbeteiligung sollte of-
fen und divers sein, um tatsachlich alle jungen Menschen zu erreichen.

Zu Frage 4: ,,Welche Position vertritt das Landesjugendamt vor dem Hintergrund von § 4
SGB VlIl gegeniiber Jugendamtern, in denen keine Ausschreibung der Tragerschaft bzw.
Begleitung von Jugendgremien wie Jugendparlamenten an freie Trager erfolgt ist?«

Aus Sicht des Landesjugendamtes Rheinland kann die Tragerschaft von Jugendgremien so-
wohl von freien als auch von o6ffentlichen Tragern ibernommen werden. Eine ausschlief3liche
Delegation an freie Trager ist gesetzlich nicht vorgesehen und ware auch nicht liberall sinn-
voll.

Soistdiein § 8 SGB VIII ,postulierte Beteiligung® von Kindern und Jugendlichen keine klassi-
sche ,Leistung® der Jugendhilfe, sondern ein Grundprinzip demokratischer Steuerung. Auch
das Subsidiaritatsprinzip steht dem an dieser Stelle nicht entgegen, da Jugendbeteiligung
nicht ausschliel3lich eine Aufgabe von freien Trager ist. Sowohl das SGB VIl als auch die Kin-
derrechtekonvention verpflichten zu umfassender Kinder- und Jugendbeteiligung, ohne da-
bei eine bestimmte Tragerschaft vorzuschreiben Vielmehr werden viele Beteiligungsformate
bereits erfolgreich in kommunaler Tragerschaft organisiert. Die Stadtverwaltungen mehrerer
Kommunen haben in Eigenregie Jugendparlamente oder Jugendbeirate, oft mit groflem Er-
folg aufgebaut. Schlief3lich sind auch andere kommunale Beteiligungsstrukturen, wie Migrati-
onsbeirdte oder Seniorenbeirate, ebenfalls nicht an freie Trager gebunden.
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Die Tragerschaft flir Jugendgremien sollte offen bleiben und sich nach den lokalen Gegeben-
heiten richten. Eine generelle Pflicht zur Ubertragung an freie Trager gibt es nicht, und eine
solche Einschréankung ware auch nicht zielfiihrend. Im Ideal befordern sowohl Verbande, freie
Trager und Parteien die direkte Beteiligungsarbeit durch ihre wohlwollende Unterstiitzung
und nicht durch Konkurrenzdenken Erwachsener.

Mit freundlichen GriiRen
Die Direktorin des Landschaftsverbandes Rheinland
In Vertretung

Knut Dannat
LVR-Dezernent Kinder, Jugend und Familie



